

Евгений Григорьев

## "Северный поток" доставил газ Европе

Российско-германские отношения развиваются стабильно



На конечной станции «Северного потока».

Фото Reuters

Вчера в середине дня в прибалтийском немецком курортном местечке Любмин был открыт вентиль подводного газопровода «Северный поток». Символически это сделали российский президент Дмитрий Медведев и федеральный канцлер Ангела Меркель. В торжественной церемонии участвовали также главы правительств Франции и Нидерландов, комиссар ЕС по энергетике, подчеркивая своим присутствием европейское измерение первоначально российско-германского проекта.

Выступая перед собравшимися, Медведев и Меркель выразили удовлетворение по поводу успешного завершения первой очереди «Северного потока». Они подчеркнули общеевропейское значение этого проекта. На церемонии отмечалось также, что энергетическое сотрудничество содействует укреплению доверия в Европе.

Участие в церемонии в Любмине – часть программы официального визита нашего президента в Германию. Визит начался вчера с утра встречей с федеральным президентом Кристианом Вульфом и обходом почетного караула у берлинского дворца «Бельвю». В течение дня Медведев провел также переговоры с Меркель и другими деятелями немецкой политики и экономики. Обсуждались торгово-экономическое и энергетическое сотрудничество, проблемы безопасности, в том числе ЕвроПРО, а также перспективы выхода на безвизовый режим между Россией и ЕС.

Но понятно, что при стабильном развитии двустороннего партнерства особый интерес в рамках визита вызвала церемония в Любмине. Открытие на высшем уровне новой энергетической артерии бесспорно является не только большим европейским событием, но и знаковым политическим актом. Во-первых, отмечают немецкие СМИ, «газовые гешефты с Россией всегда были политическим делом», а во-вторых, «балтийский газопровод является одним из крупнейших актуальных структурных проектов ЕС». Успешное окончание его первой очереди лишает аргументов скептиков сотрудничества с Россией и, наоборот, подтверждает возможность совместных перспективных начинаний.

Напомним, что «Северный поток» ряд лет был острой международной темой. Сомнения, подозрения, протесты звучали практически во всех, разумеется, кроме России, странах Балтийского моря и в Украине. Заинтересованным сторонам проекта пришлось терпеливо разъяснять его важное значение для энергообеспечения Европы. По ходу дела сказались также улучшение отношений Москвы с Киевом и Варшавой. Frankfurter Allgemeine Zeitung пишет о роли Меркель, которая «путем демонстративной сдержанности деполитизировала проект, чтобы избавить его от душка российско-

германской Антанты и превратить в то, чем он, собственно, является: в европейский проект энергоснабжения с важной ролью немецких инвесторов при строительстве и страны для транзита».

Кстати, надежное обеспечение пространства ЕС энергоресурсами, пожалуй, не менее императивная предпосылка экономического благополучия этих стран, чем стабильность евро. По имеющимся подсчетам, им потребуется до 2030 года еще как минимум 200 млрд. куб. м газа. «Северный поток» с годовой мощностью двух его параллельных веток в 55 млрд. куб. м может стать важным подспорьем. Причем в течение 40 и более лет.

«Северный поток» во всех отношениях является чрезвычайно смелым и сложным делом. Сама прокладка трубы по дну моря заняла полтора года. А вот подготовительный этап – много больше, потребовав множества политических, финансовых, экологических согласований. Надо было проложить 1224 км труб в международных водах с экономическими и заповедными морскими зонами, охраняемыми рыбными запасами, затопленными снарядами и кораблями былых мировых войн. Только на экологические исследования и обоснования маршрута было израсходовано более 100 млн. евро.

Техническая сторона тоже впечатляет. Нужно было 150 тыс. труб, каждая в 12 тонн весом, в 12 м длиной и 1,2 м диаметром. Три четверти из них дали заводы Германии, четверть – России и немного – Японии.

В общем итоге «Северный поток» приступил к перекачке российского газа наряду с другими давно построенными газопроводами. Как отмечает по этому поводу телеканал ARD, «благодаря этой линии Россия получила еще один козырь в газовом покере. Позади времена зависимости от стран транзитеров вроде Белоруссии и Украины». Вместе с тем, по мнению немецких наблюдателей, в частности, комментатора газеты Financial Times Deutschland, проблемы отношений ЕС–Россия в газовой сфере остаются. В Брюсселе, например, подозревают дочерние фирмы «Газпрома» в ценовых сговорах. В прессе по-прежнему раздаются предупреждения о чрезмерной энергозависимости от России и призывы к ее ослаблению с помощью проекта Nabucco, поддерживаемого ЕС.

Подробнее: [http://www.ng.ru/world/2011-11-09/8\\_potok.html](http://www.ng.ru/world/2011-11-09/8_potok.html)